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ВСТУП 
 
 

Актуальність теми. Головними завданнями розвитку вітчизняної еконо- 

міки на сучасному етапі є підвищення ефективності виробництва, а також мож- 

ливості підприємств зайняті стійкі позиції на внутрішньому та міжнародному 

ринках. Однією з умов підвищення ефективності виробництва є систематичне 

зниження собівартості продукції. Собівартість продукції (робіт, послуг) – це 

один з найважливіших показників, оскільки в ньому знаходять відображення 

усі сторони роботи підприємства, а саме: рівень організації виробничого проце- 

су, його технічна оснащеність, ступінь ефективності використання необоротних 

та оборотних активів, продуктивність праці, рівень організації матеріально- 

технічного постачання тощо. Окрім того, собівартість продукції пов’язана з об- 

сягом і якістю продукції, використанням робочого часу, сировини, устаткуван- 

ня, що підвищує значимість цього економічного показника. Також вона здійс- 

нює безпосередній вплив на величину прибутку, рівень рентабельності. А тому 

зниження собівартості продукції вигідне як для кожного підприємства, окремо- 

го його підрозділу, так і суспільства. Отже, економічний аналіз цього показника 

є основою для прийняття обґрунтованих ефективних рішень щодо вибору шля- 

хів та розробки заходів зниження собівартості продукції. 

Актуальність дослідження питань планування, аналізу собівартості про- 

дукції, управління витратами на підприємстві полягає в тому, що саме знижен- 

ня собівартості продукції та витрат підприємства стає головним чинником ви- 

рішення на підприємстві проблеми підвищення ефективності виробництва, за- 

безпечення конкурентоспроможності та соціально-економічного розвитку підп- 

риємства. 

Дослідженню собівартості та її сутності завжди приділяли увагу україн- 

ські та зарубіжні вчені-економісти. Найбільш глибоко досліджено собівартість 

як в історичному, так і в економічному аспекті в працях таких вчених, як А.Ф. 

Аксененко, П.С. Безруких, М.А. Болюх, Ф.Ф. Бутинець, В.П. Завгородній, М.І. 
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Маниліч, Й.С. Мацкевічус, В.Ф. Палій, В.М. Пархоменко, В.В. Сопко, М.Г. Чу- 

маченко та ін. 

Мета та завдання дослідження. Метою випускної роботи бакалавра є 

наукове обґрунтування шляхів зниження собівартості продукції та розробка за- 

ходів щодо реалізації резервів зниження собівартості продукції. 

Для досягнення поставленої мети було вирішено ряд завдань, основними 

серед яких є: 

1. Розкрито теоретичні основи собівартості продукції підприємства; 

2. Розглянуто методологічні основи дослідження проблеми зниження со- 

бівартості продукції; 

3. Надано  загальну  характеристику  ПАТ  «Одеський  кабельний  завод 

«Одескабель»; 

4. Проаналізовано основні техніко-економічні показники діяльності ПАТ 

«Одескабель» та собівартість продукції підприємства; 

5. Визначено резерви зниження собівартості продукції ПАТ «Одескабель» 

на основі проведеного аналізу; 

6. Розроблено й економічно обґрунтувано заходи, спрямовані на знижен- 

ня собівартості продукції ПАТ «Одеський кабельний завод «Одескабель». 

Об’єктом дослідження є формування собівартості продукції ПАТ «Оде- 

ський кабельний завод «Одескабель». 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та науково- 

методичних положень щодо зниження собівартість продукції. 

Методи  дослідження.  Для  дослідження  собівартості  продукції  ПАТ 

«Одескабель» були застосовані як загальнонаукові методи, такі як індукція, де- 

дукція, порівняння, аналіз, синтез, так і спеціальні, а саме: факторний аналіз, 

аналіз операційних витрат за елементами витрат, аналіз витрат на гривню реалі- 

зованої продукції, аналіз структури витрат на виробництво. 

Інформаційна база дослідження. В основу дослідження покладено ре- 

зультати наукових праць зарубіжних і вітчизняних вчених щодо собівартості 

продукції підприємства. Інформаційною основою є нормативно-правова база 
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України, матеріали Державного комітету статистики, інтернет-ресурси, звіт- 

ність ПАТ «Одеський кабельний завод «Одескабель», результати експертних 

опитувань. 

Практичне значення отриманих результатів. Практична цінність ви- 

сновків і рекомендацій полягає в тому, що запропоновані заходи щодо знижен- 

ня собівартості продукції на підприємстві можуть бути впроваджені у діяль- 

ність підприємства, що, в свою чергу, сприятиме підвищенню економічної ефе- 

ктивності. 

Апробація результатів роботи. Результати дослідження були оприлюд- 

нені на науково-практичній конференції «Незалежна Україна: вектори політич- 

ного та соціально-економічного розвитку». 

У першому розділі розкрито теоретичні основи собівартості продукції пі- 

дприємства, а саме проаналізовано тлумачення собівартості продукції як зару- 

біжними, так і вітчизняними вченими, наведено класифікацію собівартості про- 

дукції, розглянуто склад витрат, що включаються в собівартість продукції, ви- 

вчено методологічні основи дослідження проблеми зниження собівартості про- 

дукції. 

У другому розділі надано загальну характеристику ПАТ «Одеський кабе- 

льний завод «Одескабель», проаналізовано основні техніко-економічні показ- 

ники підприємства та досліджено динаміку та структуру собівартості продукції, 

досліджено динаміку затрат на одну гривню реалізованої продукції та спрогно- 

зовано її майбутню тенденцію. 

У третьому розділі визначено резерви зниження собівартості продукції 

ПАТ «Одескабель», розроблено та економічно обґрунтовано заходи щодо реа- 

лізації резервів зниження собівартості продукції. 

Структура та обсяг роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (50 найменувань) та 11 

додатків. Загальний обсяг бакалаврської роботи становить 102 сторінки 

комп’ютерного тексту, містить 22 таблиці та 34 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

Собівартість продукції виступає одним із найважливіших якісних показ- 

ників ефективності діяльності підприємства, оскільки саме цей показник відби- 

ває різні сторони роботи підприємства, навіть не дивлячись, що він виражається 

в абсолютному значення (відомо, що більш повно ефективність відображують- 

ся відносні показники): наприклад, в результаті підвищення стимулювання ви- 

робничих працівників спостерігається ріст продуктивності їх праці, в результаті 

чого зменшується собівартість продукції, або внаслідок впровадження нової 

більш ефективної технології виробництва продукції зменшуються матеріальні 

витрати, що приводить до зниження собівартості. Саме ці приклади проілюст- 

рували те, що собівартість охоплює всі грані роботи підприємства, відображу- 

ючи своїм значенням їх ефективність. 

Існує безліч класифікацій собівартості продукції, кожна з яких виконує 

певну задачу. Так, поділ собівартості залежно від часу формування затрат, на- 

приклад, фактична собівартість слугує для виявлення відхилень від очікуваних 

значень, а також контроль за використанням матеріальних, трудових та фінан- 

сових ресурсів. 

Для аналізу собівартості продукції підприємства використовують поділ за 

економічними елементами та статтями калькуляції. Саме групування за стаття- 

ми калькуляції дозволяє отримати інформацію про виробничу та повну собівар- 

тість кожного об’єкта обліку витрат (кожної калькуляційної одиниці: виробу, 

цеху, фази тощо). 

На основі проведеного дослідження основних техніко-економічних пока- 

зників та собівартості продукції на підприємстві ПАТ «Одеський кабельний за- 

вод «Одескабель» можна сформувати наступні висновки та пропозиції. 

По-перше, слід відмітити, що ПАТ «Одескабель» - це підприємство, яке 

орієнтоване на виробництво кабельної продукції і на сьогодні цей завод займає 

одну з провідних позицій на всьому пострадянському просторі. 
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Досліджуючи ефективність виробництва та реалізації продукції заводу, а 

саме рентабельність продукції та продажів, бачимо спад ефективності діяльно- 

сті «Одескабель», так як ці показники в 2016 році порівняно з 2015 мали тенде- 

нцію до зниження. Тоді як рентабельність власного капіталу мала позитивну 

тенденцію в 2016 році порівняно з 2014 роком, хоч його абсолютне значення 

невелике: 1 гривня власного капіталу приносить 17,3 копійок чистого прибутку. 

Таку ж тенденцію має і рентабельність активів: протягом 5 розглянутих років 

цей показник збільшився більш ніж втричі, хоча його значення мале: 1 гривня 

активів підприємства приносить 6,6 копійок чистого прибутку. 

Аналізуючи динаміку операційних витрат протягом 2012-2016 рр., слід 

зауважити, що продукція, яку виготовляє підприємств, є матеріаломісткою, 

адже матеріальні витрати складаю більш ніж 85% від повної собівартості. 

Досліджуючи вплив кожного економічного елемента на величину опера- 

ційних витрат, використовуючи факторний аналіз, слід відмітити, що найбіль- 

ший вплив на загальну суму операційних витрат здійснила величина матеріаль- 

них затрат (це збільшення було обумовлено ростом виробництва на заводі). 

Аналізуючи динаміку затрат на 1 грн. реалізованої продукції протягом 15 

років , бачимо, що їх величина протягом розглянутих років є достатньо нестабі- 

льною, причому, слід зазначити, що на протязі розглянутих років реалізація 

продукції заводу була рентабельною, оскільки затрати на 1 грн. реалізованої 

продукції мали значення менше за 1.  Слід зазначити те, що значення затрат на 

1 гривню реалізованої продукції заводу близьке до 1, що негативно, оскільки 

навіть незначне збільшення цього показника може призвести до збитковості ос- 

новної діяльності підприємства. 

Використовуючи лінію тренду, було виявлено позитивну тенденцію зміни 

затрат на гривню реалізованої продукції: це значення буде щорічно поступово 

зменшуватися. 

Аналізуючи резерви зниження собівартості продукції, слід відмітити, що 

найголовнішим фактором зниження собівартості є безперервний технічний 

прогрес (причому ПАТ «Одескабель» використовує велику номенклатуру уста- 
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ткування) за рахунок застосування нової техніки, технології, прогресивних ма- 

теріалів, а також автоматизації виробничих процесів (налагодження автомати- 

зованих систем керування, застосування ЕОМ, удосконалення та модернізація 

уже існуючої на підприємстві техніки та технології тощо) 

А також слід відмітити, що для зниження собівартості, в першу чергу, 

слід удосконалювати продукцію, яка виготовляється на заводі, а також знижу- 

вати матеріаломісткість (слід зазначити, що продукція ПАТ «Одескабль» є ма- 

теріаломісткою) та трудомісткість цієї продукції або підвищувати продуктив- 

ність праці, внаслідок чого спостерігається скорочення долі витрат на оплату 

праці в структурі собівартості виготовленої продукції підприємства, і зменшу- 

вати габаритні розміри устаткування та машин. 

Зниження собівартості може здійснюватися і за допомогою інших спосо- 

бів, а саме за рахунок розвитку спеціалізації виробництва; удосконалення керу- 

вання виробництвом, в результаті чого спостерігається скорочення витрат на 

нього; перегляд використання основних засобів (їх покращення); поліпшення 

матеріально-технічного постачання (пошук надійних постачальників, кращих за 

існуючі умови постачання тощо); скорочення транспортних затрат та безліч ін- 

ших заходів. 

Так як продукція підприємства «Одескабель» є матеріаломісткою, то ос- 

новна частина собівартості продукції заводу припадає на матеріальні витрати (у 

2016 році – 89,4%). Тому доцільно розглядати зниження саме матеріальних ви- 

трат. Для зниження величини матеріальних витрат доцільно запропонувати 

тільки пошук альтернативних джерел сировини, так як більш дешева та менш 

якісна сировина негативно вплине на високоякісну продукцію заводу. Таким 

чином, одним із резервів є пошук альтернативних джерел сировини, переважно, 

на території України, що зменшить транспортні витрати, а також, по можливос- 

ті, і ціни на сировину або ж пошук за межами країни по більш вигідним цінам 

та умовами поставки і т.д. 

Ще одним резервом зниження собівартості продукції на ПАТ «Одеска- 

бель» є скорочення накладних витрат на підприємстві. Так, велику частку в ви- 
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робничій собівартості продукції займають загальновиробничі витрати та витра- 

ти на утримання і експлуатацію устаткування. Тому доцільно вдосконалювати 

устаткування та використовувати прогресивні матеріали. 

Також окремо слід розглянути такий резерв зниження собівартості проду- 

кції як скорочення витрат на брак: вивчення його причин, пошук винуватців дає 

можливість підвищити ефективність використання матеріальних ресурсів. 

Так як виробничі потужності підприємства використовуються на 60% 

(тобто є недозавантаженими), на ПАТ «Одескабель» значним резервом знижен- 

ня собівартості його продукції є збільшення випуску товарної продукції, що 

приводить до зниження частки умовно-постійних затрат, внаслідок поліпшення 

використання основних виробничих фондів підприємства. 

Також резервом зниження собівартості продукції на ПАТ «Одескабель» є 

скорочення витрат на електроенергію на виробничо-технічні цілі, що на сього- 

дні особливо актуально, так як спостерігається стрімкий постійний ріст тарифів 

на енергоресурси. 

Також на підприємстві доцільно переглянути склад та структуру постій- 

них витрат, в результаті чого будуть виявлені додаткові резерви зменшення по- 

вної собівартості продукції. 

Так, в результаті виявлення ряду резервів зниження собівартості продук- 

ції на ПАТ «Одескабель» було запропоновано такі заходи: 

- зміна постачальника мідної катанки, економія від впровадження 

якого складе 285 000 гривень; 

- скорочення відходів міді за рахунок оптимізації замовлень, еконо- 

мія від впровадження якого складе 704 770 гривень; 

- збільшення обсягів виробництва, економія від впровадження якого 

складе 1 522,4 гривень. 

Дані заходи впливають на збільшення ефективності реалізації кабельної 

продукції, що характеризує ріст рентабельності реалізованої продукції на 

7,75%, а також ефективності використання наявних на підприємстві активів, що 

характеризує збільшення рентабельності активів на 66,67%. 
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